
 

Protokół nr 3/2025 
z posiedzenia Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 

z dnia 29 września 2025 r. 

Posiedzenie Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Rady Gminy Bojszowy odbyło się 
sali narad Urzędu Gminy o godz. 15:30 

W chwili stwierdzenia prawomocności posiedzenia obecnych było 7 członków Komisji. 

Na posiedzeniu obecni byli również goście: 

▪ Pan Adam Duczmal – Wójt Gminy Bojszowy; 

▪ Pan Paweł Kumor - Radca Prawny Urzędu Gminy Bojszowy. 

Listę obecności radnych członków Komisji oraz gości załącza się do protokołu. 

Posiedzenie Komisji rozpoczęła Pani Urszula Białożyt - Przewodnicząca Komisji 

Skarg, Wniosków i Petycji (dalej: Przewodnicząca), która powitała uczestników posiedzenia 

oraz zapoznała ich z porządkiem posiedzenia, który był następujący: 

1. Otwarcie, powitanie przybyłych i przyjęcie porządku posiedzenia. 

2. Zapoznanie i rozpatrzenie petycji w sprawie utworzenia uchwały w sprawie 
pomników przyrody znajdujących się na terenie gminy Bojszowy oraz w sprawie 
przedstawiania raportów Radzie Gminy z realizacji programu ochrony pomników 
przyrody z dnia 13.08.2025 r. 

3. Zakończenie posiedzenia. 

Przewodnicząca zapytała członków Komisji, czy wnoszą uwagi do porządku 
posiedzenia. Uwag nie wniesiono. 

Ad. 2 Zapoznanie i rozpatrzenie petycji w sprawie utworzenia uchwały w sprawie 
pomników przyrody znajdujących się na terenie gminy Bojszowy oraz w sprawie 
przedstawiania raportów Radzie Gminy z realizacji programu ochrony pomników 
przyrody z dnia 13.08.2025 r. 

Przewodnicząca Urszula Białożyt odczytała pismo zawierające petycję złożoną w 

interesie publicznym przez osobę fizyczną, wnosząca o dwie kluczowe kwestie:  

• po pierwsze, o zmianę – aktualizację prawa miejscowego w zakresie funkcjonowania 

14 pomników przyrody, 

• a po drugie, o utworzenie dokumentu – raportu realizacji programu ochrony 

dotyczącego aktualnego stanu tych pomników, który miałby być cyklicznie 

przedstawiany Radzie Gminy.  

Członkowie Komisji Skarg, Wniosków i Petycji dokonali szczegółowej analizy treści petycji, 

uwzględniając wyjaśnienia złożone przez Referat Ochrony Środowiska. Postępowanie w 

sprawie petycji toczyło się w oparciu o przepisy ustawy z dnia 11 lipca 2014 r. o petycjach z 

zachowaniem trzymiesięcznego terminu rozpatrzenia określonego w jej art. 10 ust. 1. 

Odnosząc się do pierwszego żądania, dotyczącego aktualizacji prawa miejscowego, 

stwierdzono jego zasadność. Zgodnie bowiem z art. 44 ust. 1 ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 

r. o ochronie przyrody, wyłączną kompetencję do ustanowienia pomnika przyrody posiada 

rada gminy, która czyni to w drodze uchwały. W związku z tym, postulat aktualizacji lokalnych 

aktów prawnych w tym zakresie jest w pełni zgodny z prawem i mieści się w zakresie działania 

Rady Gminy. W konsekwencji, po skompletowaniu wszelkich niezbędnych informacji oraz 

dokonaniu wymaganego uzgodnienia projektu uchwały z regionalnym dyrektorem ochrony 



 

środowiska (stosownie do art. 44 ust. 3a ww. ustawy), zostanie niezwłocznie opracowany 

projekt stosownej uchwały i poddany dalszym procedurom legislacyjnym. 

Natomiast w odniesieniu do drugiego postulatu, dotyczącego utworzenia i cyklicznego 

przedstawiania Radzie Gminy odrębnego raportu o stanie pomników przyrody (obejmującego 

m.in. ich zdrowotność, oznakowanie i potrzeby pielęgnacyjne), stwierdzono, że w aktualnym 

polskim porządku prawnym brak jest wyraźnej delegacji ustawowej, która upoważniałaby Radę 

Gminy do nałożenia takiego obowiązku sprawozdawczego na organ wykonawczy jednostki 

samorządu terytorialnego. Z tego względu, postulat utworzenia obligatoryjnego raportu o 

stanie pomników przyrody uznano za niezasadny. 

Wobec powyższego Przewodnicząca zarządziła głosowanie nad wnioskiem w sprawie 

przygotowania projektu uchwały w sprawie pomników przyrody położonych na terenie Gminy 

Bojszowy - aktualizacja prawa miejscowego. 

7 głosów - ZA (aktualizacja prawa miejscowego) 

Następnie zarządziła głosowanie nad zaopiniowaniem projektu uchwały w sprawie 

rozpatrzenia petycji z dnia 13 sierpnia 2025 r. dotyczącej pomników przyrody 

7 głosów - ZA (zasadna w części aktualizacji, bezzasadna w części raportów) 

Ad. 3 Zakończenie posiedzenia. 

Po wyczerpaniu programu, posiedzenie zostało zakończone. 

 

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków 
i Petycji Rady Gminy Bojszowy 

Urszula Białożyt 

 
Protokołowała: 
Wiceprzewodnicząca 
Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Rady Gminy Bojszowy 
Joanna Pieczka 


